附件5

建设领域拖欠工程款调查表说明
按照存在拖欠情况的工程项目，由直接与发包人签订合同的工程施工总承包或专业分包企业按有关情况填写。

一、企业登记注册类型：按企业资质证书注明内容，在表内列出的国有企业、集体企业、股份合作企业、联营企业、有限责任公司、股份有限公司、私营企业、其他企业、港、澳、台投资企业、外商投资企业中选择相应企业性质。

二、工程：指2003年12月31日前已经竣工和因变更承包人或其他原因导致施工无法进行，且承包人停止施工3个月以上的，发包人（业主）按照合同约定应当向承包人支付而未支付的工程款项的工程。

三、工程类别：按工程使用性质，在表内列出的政府用房、房地产、市政、医药卫生、文化体育、社会福利、教育、科技、工业、铁道、交通、水利、邮电通讯、民航、其他选择相应工程类别。其中政府用房包括政府部门（包括党委、人大、政府、政协、公检法及下属部门）、工青妇等群众团体及政府拨款的事业单位的工作和生活用房。

四、工程立项审批部门：按办理工程立项审批的中央部、委、局或地方委、厅、局等部门名称填写。

五、工程合同备案编号：办理合同备案的按编号填写，未办理的可不填写。

六、发包人性质：
1、政府机关：包括党委、人大、政府、政协、公检法及下属部门和工青妇等群众团体

2、事业单位：指政府拨款的事业单位。

七、工程款结算（待结算）数额：指按合同约定应支付的工程款数额，按以下情况填写。

1、承发包双方已经结算的、已经仲裁机构和法院认定或判决的和已经发包人确认的应付工程款数额；

2、双方有争议，未办理结算的，按以下三种情况分别认定：一是工程已竣工验收，在合同约定的结算日期后(合同未作

约定的，承包人向发包人递交竣工结算报告及完整的结算资料56天后)，发包人尚未按合同结算支付的工程款数额。

二是承包人已经按合同约定向发包人提供竣工报告及完整的竣工资料42天后，发包人尚未组织验收，且已经投入使用的，在合同约定的付款日期后尚未按合同约定支付的工程款数额(合同未作约定的，经承发包双方共同指定或有关主管部门指定的工程造价咨询单位审核认定的工程欠款)； 尚未投入使用的，要经承发包双方共同指定或有关主管部门指定的质量检测部门验收合格后按上述办法认定的工程款数额。

三是工程施工中，因变更承包人或其他原因导致施工无法进行，且承包人停止施工3个月以上的，发包人未按合同约定支付工程款（进度款）。对已完成工程量经承发包双方共同指定或有关主管部门指定的质量检测部门验收合格，由承发包双方共同指定或有关主管部门指定的工程造价咨询单位审核认定的工程款数额。

不能按以上程序认定的，按经监理工程师认定的工程量和合同约定的计价方式计算的应付工程款数额。

3、上述2中第1种情况在后一栏注明已结算；第2、3种情况注明待结算。

八、工程完工时间：按工程完工或停工时间选择相应时段，对发包方属于关、停的企业，造成拖欠款不能追回，选择无法追索。

九、拖欠工程款数额： 

1、政府拖欠数额：指拖欠工程款中应由政府支付的数额。包括财政性资金、政府融资(政府发行债券、利用外国政府赠款、政府担保的国内外金融组织贷款)和政府部门（包括党委、人大、政府、政协、公检法及下属部门）、工青妇等群众团体及政府拨款的事业单位自筹资金。
2、房地产拖欠数额：指拖欠工程款中应由房地产开发企业支付的数额，按企业性质分属国有和非国有分别填写

3、其他拖欠数额：指拖欠工程款中除上述两类之外应由其他单位负责支付的数额。

对拖欠数额有争议的比照“七、工程款结算（待结算）数额”填写。

联合投资项目拖欠工程款按分担数额填写。

十、拖欠分包工程款：指填表企业拖欠该工程分包单位分包工程款情况，按分包单位逐个填写，如表格不够，可另外附纸。

十一、还款计划：指承发包双方协议签订的按年度还款数额。十二、非劳务分包企业人员：包括无资质劳务队伍和零散农

民工。

十三、拖欠农民工工资还款计划：指施工企业对直接使用的劳务分包企业、无资质劳务队伍和零散农民工，没有按书面合同或协议约定支付的费用和工资的还款支付计划。

十四、指标之间关系：
02=03+04+07

02=14+15+16

04=05+06

10=11+12

10=17+18+19

