汕头市人民政府

防汛防旱防风指挥部文件

汕府防发[2005]18号
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关于进一步做好防汛工作的紧急通知
各区、县三防指挥部，市直各有关单位：

    据市气象部门预报，受高空槽和强西南季风影响，未来两天内我市各地有大雨、局部暴雨。为进一步做好防汛工作，现将省防总《关于进一步做好防汛救灾工作的紧急通知》(粤防电[2005]9号)转发给你们，结合我市实际，提出下面七项要求，请一并贯彻落实。

    一、各地要加强对防御暴雨工作的领导，切实做好准备工作。提高认识，克服麻痹思想，进一步落实以行政首长负责制为核心的防汛责任制，层层抓落实，认真做好局部山洪灾害等各项防御工作。

    二、加强值班，各地各有关部门必须坚持汛期24小时值班，密切留意天气变化。水文部门加强对各大江河水情汛情观测，气象，水文部门要及时做好预报和信息通报工作。

    三、各有关部门要把确保人民群众生命安全放在首位。要制定居住在易滑坡和低洼等危险区域群众的转移方案，要做好危房的安全检查工作，动员居住在危房的人员做好撤离准备，一旦出现险情能及时转移，避免因暴雨洪水造成人员伤亡。

    四、加强水利工程检查，认真落实水利工程的安全度汛措施。水利部门要组织力量对水利工程尤其是有安全隐患的工程进行检查，发现问题及时处理。全市各中小型水库虽然目前蓄水量偏少，要防止局部性暴雨带来的新情况，采取各种有效措施，确保蓄水安全。

    五、城管部门要认真检查市区下水道口及堤围出水涵闸，并做好排涝的各项准备工作。

    六、农业部门要提前做好排涝准备工作，防止农作物受浸，尽量减少损失。 

七、各地如有灾情要及时上报我部
附件:粤防电[2005]9号
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关子进一步做好防汛救灾工作的紧急通知

各地级以上市市委、市人民政府，三防指挥部，省防总各成员单

位：

    6月18日以来，我省龙门、博罗、紫金、东源、佛冈、英德、新事、郁南等地区暴雨成灾，水库江河水位持续上涨，局部地区发生了严重的洪涝和山洪灾害，至今已有9人死亡，54万多人受灾．部分群众受洪水围困。 目前灾区各级党委政府正在紧张进行抢险救灾，解救被洪水围困群众。据气象水文部门预报，未来2～3天。西江中游和我省河源、惠州、汕尾等地将继续有暴雨过程；我省西江水位将继续上涨，23日中午，西江高要水文站将出现12.2米的洪峰水位，因河床下切，洪峰流量将达52000立方米／秒，属 百年一遇的洪峰流量。全省尤其是西江流域防汛救灾形势十分严峻。

    省委、省政府高度重视当前我省的防汛救灾工作，张德江书    记己、黄华华省长、欧广源副书记、李容根副省长分别作了重要批    示。省政府已派出6个工作组深入灾区指导当地的防汛救灾工作。6月21日下午，张德江书记、黄华华省长来到省三防指挥部，进一步了解全省防汛救灾情况，并召开部分三防成员单位防汛会。在听取省三防指挥部对当前汛情、灾情和救灾情况的汇报后，张德江书记、黄华华省长分别作了重要讲话，对我省加强防汛救灾工作作了重要指示。根据省委、省政府主要领导的讲话精神，为进一步做好我省防汛救灾工作，特紧急通知如下：

    一、明确我省今年防汛救灾工作的指导思想和总目标，防汛    减灾工作是当前各级党政的主要任务，要千方百计确保全省安全    度汛，千方百计确保人民群众生命财产安全，千方百计把灾害损失降到最低程度。

    二、各级党委，政府要切实加强对防汛工作的领导。各级党政领导要把防汛救灾工作作为当前的中心工作来抓，进一步克服麻痹思想和侥幸心理，把防汛工作作为检查检验共产党员先进性教育成果的尺度和标准。各级领导要对本地区防汛工作做到心中有数，早作准备，防患于未然。各地要切实落实防汛行政首长责任制，地区和流域防汛工作不仅要落实防汛责任人，各项工程、各个部位和各个环节的防汛责任都要落实到人。同时还要落实责任追究制度，对由于工作失职造成灾害损失的，要对有关责任人严肃追查，追究责任。

    三，坚持以人为本，把保障人民群众生命财产安全放在防汛工作首位。在防汛救灾的各个环节都要贯彻以人为本的思想。要加强防汛安全知识的宣传教育，提高人民群众的防洪防灾避险安全意识和能力。要特别重视危险部位群众的安全转移工作，对易受灾地区的群众要落实防洪避险预案，转移路线、转移地点、联络方法方式和组织工作都要落到实处、责任具体到人。一旦发生险情，立即组织群众转移。

    四、以防为主、突出重点、落实措施，防止发生大的灾害。各地一定要按照防洪预案的要求，确保做到领导到位、技术参谋到位、物资筹备到位、抢险队伍到位、抢险设备到位、通信保障到位-要切实加强水库和大江大河堤围的巡查和值班制度，大江大河、重点水库一定要落实专人昼夜值班，不能放松，同时要加强对“两小”工程的检查。当前，省要把西江、北江作为防汛的重点。各地也要根据当地实际，确定防汛重点，狠抓各项防汛措施落实，确保防汛安全，杜绝大的洪涝灾害。在做好大江大河、重点水库安全检查的同时，还要特别注意小山塘水库、小水电站度汛工作和山洪、塌方、泥石流等地质灾害防治工作。乡镇干部，村干部要做好动员，组织群众上山巡查，对险情、灾情随时监测、预警。

    五、切实做好抢险救灾工作。要做好灾民安置工作，确保灾民有水喝、有饭吃、有农穿、有地方住，有病可及时得到治疗。要做好灾区的卫生防疫工作，防止疫情发生。要做好受灾群众思想稳定工作，维护灾区的社会稳定。要坚持自力更生，迅速组织做好灾后重建工作。

    六、各部门要齐心协力做好防洪减灾工作。省防总要对全省防汛工作负总责，加强值班，掌握汛情，统一调度，统一指挥，并加强与西江、北江上游省区的联系，及时了解全省流域的水情，指导全省各地科学防汛救灾；水文气象部门要加强水文气象预报，为各级党政领导指挥防汛救灾当好参谋； 民政、财政，交通、建设、农业、电力、通讯等部门要各司其职、互相配合，形成合力，共同做好防汛救灾工作。

以上通知，请认真抓好落实

